

# 追

追的是答案。两个星期前,南苏丹为世人所知,是因为它是这个世界上 youngest 的国家,这个2011年才建国的国家,现在只有两岁多。但是今天,南苏丹之所以吸引世人的目光,因为它很可能成为下一个卢旺达。

究竟南苏丹的冲突是怎么回事,南苏丹又是一个怎样的国家?

现代快报记者 潘文军 编译



12月18日,南苏丹总统基尔在首都朱巴出席新闻发布会时擦汗 新华社/路透

## 最新消息

### 南苏丹政府单方面停火

据苏丹媒体28日报道,南苏丹总统基尔27日晚在南苏丹首都朱巴宣布,立即实施单方面停火。反政府武装领导人、前副总统马沙尔对此未作出积极回应,称任何停火协议须经双方谈判才能达成。

南苏丹政府27日说,同意释放8名遭拘押的反对派高官。

### 停火加放人

南苏丹政府27日在“推特”上发表声明说:“我们原则上同意立即停火,但我们的军队时刻防备一切可能的袭击。”

声明说,政府将释放8名涉嫌发动政变的反对派要员,表达和谈意愿。

基尔今年7月解除里克·马沙尔副总统职务,加剧了执政党苏丹人民解放运动内部两个主要派别之间的分歧。本月16日,两个派别的武装力量开始交火,冲突导致人员伤亡,政府军逮捕并羁押11名反对派官员。

马沙尔先前要求基尔释放所有在押人员,作为对话前提。

基尔的发言人阿泰尼·韦克·阿泰尼27日说,当局不会轻易释放全部11人,将继续羁押“最重要的3人”,包括前财长、前内务部长和苏丹人民解放运动前秘书长。

阿泰尼说,被羁押的11人中,两人已经获释。

### 反应不热烈

面对基尔递出的“橄榄枝”,马沙尔的反应冷淡,依然坚持要求基尔先释放所有在押的反对派要员。

马沙尔27日接受英国广播公司(BBC)电话采访时说,他拒绝承诺与政府军停火,除非停火协议得到有效监督。

马沙尔先前还要求让在押的反对派官员获释后撤离到埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,并在那里举行对话。

南苏丹政府信息部长迈克尔·马库韦·卢恩26日说,政府方面尚未建立和马沙尔接触的正式渠道。

### 邻国“挺”基尔

南苏丹冲突爆发以来,相邻的一些东非国家领导人先后赴首都朱巴展开斡旋。在27日举行的东非政府间发展组织(IGAD)特别峰会上,肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔再次敦促南苏丹冲突双方尽快开始对话,称东非国家“不接受武力驱逐基尔下台”。

肯雅塔在峰会发言中说,基尔和马沙尔必须抓住“短暂的机会窗”开启和谈。“IGAD成员不会允许一个正式的、经民主选举产生的政府被暴力推翻。暴力绝不会提供最佳解决方案。”

参与峰会的东非国家领导人呼吁在本月31日前开始和谈,同时为南苏丹偏远地区民众建立一条“救援通道”,运输急需的物资。

联合国官员说,暴力事件和武装冲突在南苏丹已致死上千人。目前,在联合国南苏丹特派团各驻地避难的平民已达6.3万人,其中在朱巴两处驻地有2.5万人避难。

一支72人组成的维和警察部队27日抵达朱巴,将立即开始执行维和任务。 据新华社

## 1/南苏丹是个怎样的国家?

南苏丹位于非洲中部,人口1100万,与其接壤的邻国有苏丹、埃塞俄比亚、肯尼亚、乌干达、民主刚果和中非。

2011年7月9日,南苏丹从苏丹独立出来,成为世界上最年轻的国家。

## 2/谁和谁冲突?

目前以总统萨尔瓦·基尔为首的丁卡族掌控了南苏丹的政府和军队,而与其战斗的叛军则是以前副总统里克·马沙尔为首的努尔族集团。

双方争夺的焦点是控制石油储藏量丰富的地区,因为控制了油田,就控制了个国家经济总量的95%以上。

## 3/这是新冲突吗?

可以说是也可以说不是。尽管最近骤然升级的冲突让很多人目瞪口呆和措手不及,但冲突的原因大家都很熟悉。

南苏丹独立只有两年多,但独立前几十年中各个部族和政治团体针对苏丹穆政府发起的叛乱从未停息过。

长期以来,基尔和马沙尔一直是

## 4/什么引发了最近的暴力事件?

今年7月,基尔解散了自己的内阁,被解职者中包括马沙尔,对于一个新成立的非洲国家来说,这样的洗牌“并不罕见”。虽然此举引发了人们的担忧,但接下来一段时期的平静提升了大家对这个国家保持稳定的希望。

然而,12月中旬,分别忠于基尔

家,为了求得独立,南苏丹和苏丹喀土穆政府以及原苏丹南部地区的反独立派争斗了数十年。

两年过去了,尽管已经探知拥有相当丰富的石油储量,南苏丹依然是非洲最贫穷的国家之一。

过去两周的冲突和大规模屠杀事件已经造成数万难民涌入首都朱巴和其他一些城市,寻求联合国维和部队的庇护。

来自非洲国家的联合国维和部队将很快进入冲突地区,150名美国海军陆战队员正在吉布提待命,随时准备从南苏丹撤出美国政府工作人员和援助人员。

政治上的死敌,马沙尔从不掩饰自己想当总统的野心。

美国和平研究所的专家乔恩·泰明认为,宝贵的石油资源和历史上的部族分裂加剧了政治混乱。

泰明说:“冲突最初并非由石油引起,南苏丹顶层政治生态中的竞争是秃子头上的虱子——明摆着的。”

和马沙尔的安全部队发生火并,目前还不清楚究竟是谁开了第一枪。

基尔指责支持马沙尔的部队政变未遂,他们是对马沙尔一些高层盟友被拘留进行报复。但马沙尔本人否认有任何政变企图。

泰明说:“令人惊讶的是,冲突竟然迅速蔓延开来。”

## 5/目前形势如何?

目前的形势既可怕又不确定。

联合国难民事务高级专员拉维纳·沙姆达萨尼24日报告,在两个大坑里发现超过30具尸体,像这样的“万人坑”还在陆续被发现。

“确认遇难人数非常困难,有报道说,一些人被杀害后,尸体遭到焚毁。”沙姆达萨尼补充说道。

联合国表示,战斗已经蔓延到南苏丹总共10个州当中的5个,而且据可信的报告称有针对平民的种族屠杀行为。

与此同时,联合国官员正努力为63000名难民寻找栖身之所。另外,几乎有同样多的人没有寻求联合国的帮助,而在想其

他办法逃难。

24日,联合国安理会一致投票同意,在原先5500人的基础上增派6800名维和部队确保流离失所者的安全,1994年卢旺达发生种族屠杀时,联合国就在维和行动中遭遇失败,最终导致卢旺达80万人被杀。

不过联合国秘书长潘基文在安理会表决之后发出警告:“即使长着三头六臂,联合国也无法保护南苏丹每一个需要保护的平民,使用军事手段是无法解决这场冲突的。”

23日,潘基文曾经给南苏丹人民吃下一颗定心丸,他说:“在你们走向独立的道路上,联合国始终与你们站在一起,现在,联合国也将和你们共渡难关。”

## 6/美国持什么立场?

由于一些原因,美国是南苏丹独立最坚定的支持者之一。

美国一直认为苏丹政府暗中支持恐怖分子,并指控苏丹总统奥马尔·艾尔-巴希尔犯有战争罪、反人类罪和种族灭绝罪,南苏丹的独立对于苏丹是个沉重的打击。

另外,南苏丹的独立让美国插手这一地区的石油开采具备了可能性,虽然为了制裁苏丹,美国的石油公司还没有直接介入南苏丹的石油开采,但在南苏丹整体的石油生产中,它们依旧扮演着主要的角色。

美国国务卿约翰·克里敦促基尔和马沙尔进行和平谈判,克里已经派出特使唐纳德·布思到苏丹和南苏丹斡旋。

在23日的一份声明中,美军非洲司令部说,已经将150名海军陆战队员部署在东非的吉布提,以在南苏丹局势更加恶化时

能够及时应对。

而美国有线新闻网专驻五角大楼的记者芭芭拉·斯塔尔24日报道,如果有必要,其中50名海军陆战队员随后将前往乌干达的恩德培,因为这里更靠近南苏丹。

美军做出这种部署是吸取了去年在利比亚班加西的教训,当班加西发生恐怖袭击事件时,由于附近没有美军驻扎,结果导致救援迟缓,造成美国大使克里斯托弗·史蒂文斯和另外3名美国人在恐怖袭击中身亡。

据美国政府一位不愿透露姓名的高级官员说,大约380名美国人和另外300名他国公民已经撤离。

“根据登记的信息,依然有美国公民停留在南苏丹的一些城镇以及其他地区,”这名官员说,“我们正竭尽所能寻找他们的下落。”